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浙教版八年级数学上册《第 1 章三角形的初步知识》单元测试卷-带答案

一、单选题

1．如图，△ABC≌△ADE，AB=AD，AC=AE，∠B=20°，∠E=120°，∠EAB=15°，则   ∠BAD 的度数为

（　　）  

A．85° B．75° C．65° D．55°

2．如图所示，下列条件中能说明 / /a b的是（　　）

A． 1 2   B． 3 4  

C． 2 4 180     D． 1 4 180    

3．下列三条线段能组成三角形的是（　　）

A． 2cm ，3cm ， 4cm B．1cm， 2cm ，3cm

C．1cm， 2cm ， 4cm D．1cm，1cm，3cm

4．如图，AE 是△ABC 的中线，已知 EC=4，DE=2，则 BD 的长为（　　）

A．2 B．3 C．4 D．6

5．平行四边形的对角线长为 x、y，一边长为 12，则 x、y 的值可能是（　　）

A．8 和 14 B．10 和 14 C．18 和 20 D．10 和 34

6．如图， ADE BCFV V≌  ， 10AD   cm， 6CD   cm，则 BD  的长为（　　）  

A．4cm B．3cm C．2cm D．不能确定
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7．下列图形中有稳定性的是（　　）

A．正方形 B．直角三角形 C．长方形 D．平行四边形

8．如图， OP  是 MON  的角平分线，点 A  是 ON  上一点，作线段 OA  的垂直平分线交 OM  

于点 B  ，交 OA  于点 E  ，过点 A  作 CA ON  交 OP  于点 C  ，连接 BC  ，若 

20AB cm  ， 8CA cm  ．则 OBC  的面积为（　　）  

A． 2160cm B． 280cm C． 240cm D． 220cm

9．已知△ABC 的内角分别为∠A、∠B、∠C，下列能判定△ABC 是直角三角形的条件是（　　）

A．∠A=2∠B=3∠C B．∠C=2∠B

C．∠A+∠B=∠C D．∠A：∠B：∠C= =3：4：5

10．如图，AD 是△ABC 的中线，E、F 分别在 AB、AC 上，且 DE⊥DF，则（　　）

A．BE+CF＞EF

B．BE+CF=EF

C．BE+CF＜EF

D．BE+CF 与 EF 的大小关 系不能确定.

11．如图，已知∠1=∠2，要得到 ABD  ≌ ACD  还需要从下列条件中补选一个，补上不可能使其全

等的是（　　）  

A． BAD CAD   B． B C   C． BD CD D． AB AC

12．下列命题是假命题的有（　　）.  

①若 a2＝b2，则 a＝b；②一个角的余角大于这个角；③若 a，b 是有理数，则|a＋b|＝|a|＋|b|；④如

果∠A＝∠B，那∠A 与∠B 是对顶角.
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A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

二、填空题

13．如图，已知 AB∥CF，E 为 DF 的中点，若 AB＝11 cm，CF＝5 cm，则 BD＝　     　cm.

14．命题“垂直于同一条直线的两直线平行”写成“如果……那么……”的形式

为　                                        　.   

15．杜师傅在做完门框后，为防止门框变形常常需钉两根斜拉的木条，这样做的数学原理

是　               　 ．

16．如图，AD 是 ABCV  的中线，DE 是 ADCV  的中线，EF 是 DECV  的中线，FG 是 EFCV  的

中线，若 GFCV  的面积 21GFCS cmV  ，则 ABCV  的面积 ABCS V 　     　．  

17．当三角形中一个内角 α 是另一个内角 β 的 2 倍时，我们称此三角形为“特征三角形”，其中 α 称为“特

征角”．如果一个“特征三角形”中最小的内角为 30°，那么其中“特征角”的度数为　            　．  

18．如图，已知 AE∥DF， 则∠A+∠B+∠C+∠D=　     　

19．如图，∠E＝∠F＝900，∠B＝∠C，AE＝AF．给出下列结论：①∠1＝∠2；②BE＝CF；

③△ACN≌△ABM；④CD＝DN．其中正确的结论是　     　 （填序号）．

20．命题：“64 的平方根为 8”是　     　命题（填“真”或“假”）．
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三、解答题

21．如图，已知：点 B、F、C、E 在一条直线上，FB=CE，AC=DF．能否由上面的已知条件证明

AB∥ED？如果能，请给出证明；如果不能，请从下列四个条件中选择一个合适的条件，添加到已知条件

中，使 AB∥ED 成立，并给出证明．

供选择的四个条件（请从其中选择一个）：

①AB=ED；      ②∠A=∠D=90°；

③∠ACB=∠DFE；④∠A=∠D．

22．如图，在方格纸中给出了线段 AB、CD、MN．根据你所学的知识和方法，写出它们之间的位置关

系．

23．如图，在△ABC 中，AD 是高，AE、BF 是角平分线，且相交于点 O，∠ABC＝50°，∠C＝70°，求

∠DAE 和∠BOA 的度数．

24．如图，△ABC 中，AD 是 BC 边上的高，AE 是∠BAC 的平分线，∠EAD＝5°，∠B＝50°，求∠C 的度

数．
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25．已知：直线 AB 与直线 CD 内部有一个点 P，连接 BP．

（1）如图 1，当点 E 在直线 CD 上，连接 PE，若∠B+∠PEC＝∠P，求证：AB∥CD；

（2）如图 2，当点 E 在直线 AB 与直线 CD 的内部，点 H 在直线 CD 上，连接 EH，若∠ABP+∠PEH＝

∠P+∠EHD，求证：AB∥CD；

（3）如图 3，在（2）的条件下，BG、EF 分别是∠ABP、∠PEH 的角平分线，BG 和 EF 相交于点 G，

EF 和直线 AB 相交于点 F，当 BP⊥PE 时，若∠BFG＝∠EHD+10°，∠BGE＝36°，求∠EHD 的度数．

26．请将下列题目的证明过程补充完整：

如图，在 ABCV 中， AD BC 于点 D ， DE ABP 交 AC 于点 E . BFG ADE   ，

求证： FG BC .

证明：∵ AD BC （                ），

∴ ADB    ▲  （                ）.

∵ DE ABP （                ），

∴ BAD ADE   （                ），

∵ BFG ADE   （                ），

∴ BAD BFG   （                ），

∴ AD FGP （                ），

∴ 90FGB ADB    （                ），

∴ FG BC （                ）.
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四、综合题

27．如图，在 ABCV 中， AD 是角平分线，E 为边 AB 上一点，连接 DE ， EAD EDA   ，过点 E 作

EF BC ，垂足为 F．

（1） DE 与 AC 平行吗？请说明理由；

（2）若 105BAC   ， 35B  ，求 DEF 的度数．

28．如图 1，在三角形 ABC 中，点 D 是 AC 上的点，过点 D 作 DM∥BC，点 E 在 DM 上，且∠DEC＝

∠B．

（1）求证：CE∥AB；

（2）将线段 CE 沿着直线 AC 平移得到线段 PQ，如图 2，连接 DQ．若∠DEC＝70°，当 DE⊥DQ 时，

求∠Q 的度数．

29．如图，在 ABCV 中， 3 4AB AC ， ，

（1）求 BC 边的长的取值范围？

（2）若 AD 是 ABCV 的中线，求 AD 取值范围？

30．如图，点 B、C、E、F 在同一直线上，BC=EF，AC⊥BC 于点 C，DF⊥EF 于点 F，AC=DF．求证：  
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（1）△ABC≌△DEF；  

（2）AB∥DE．  

31．如图

（1）如图①，在△ABC 中，∠B=40°，∠C=80°，AD⊥BC 于点 D，AE 平分∠BAC，求∠EAD 的度数；

（2）将（1）中“∠B=40°，∠C=80°”改为“∠B=x°，∠C=y°，∠C＞∠B”，

①其他条件不变，你能用含 x，y 的代数式表示∠EAD 吗？请写出，并说明理由；

②如图②，AE 平分∠BAC，F 为 AE 上一点，FM⊥BC 于点 M，用含 x，y 的代数式表示∠EFM，并

说明理由.

32．探究与发现：

（1）（探究一）我们知道，三角形的一个外角等于与它不相邻的两个内角的和．那么，三角形的一个

内角与它不相邻的两个外角的和之间存在何种数量关系呢？

已知：如图①，∠FDC 与∠ECD 分别为 V ADC 的两个外角，试探究∠A 与∠FDC+∠ECD 的数量关

系，并证明你探究的数量关系．

（2）（探究二）三角形的一个内角与另两个内角的平分线所夹的钝角之间有何种关系？

已知：如图②，在 V ADC 中，DP、CP 分别平分∠ADC 和∠ACD，试探究∠A 与∠P 的数量关系，并

证明你探究的数量关系．

（3）（探究三）若将 V ADC 改成任意四边形 ABCD 呢？  
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已知：如图 3，在四边形 ABCD 中，DP、CP 分别平分∠ADC 和∠BCD，试利用上述结论直接写出

∠A+∠B 与∠P 的数量关系　                     　．

33．如图，在直角坐标系中，OC^OD，OC=OD，DC 的延长线交 y 轴正半轴上点 B，过点 C 作 CA^BD

交 x 轴负半轴于点 A.

（1）如图 1，求证：OA=OB   

（2）如图 1，连 AD，作 OM ∥AC 交 AD 于点 M，求证： BC = 2OM   

（3）如图 2，点 E 为 OC 的延长线上一点，连 DE，过点 D 作 DF^DE 且 DF=DE，连 CF 交 DO 的延

长线于点 G 若 OG =4，求 CE 的长.   
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答案解析部分

1．【答案】D

【解析】【解答】解：∵△ABC≌△ADE，

∴∠D＝∠B＝20°，

∵∠E＝120°，

∴∠EAD＝180°−120°−20°＝40°，

∵∠EAB＝15°，

∴∠BAD＝40°＋15°＝55°，

故答案为：D.

【分析】首先根据全等三角形的性质可得∠D＝∠B＝20°，再根据三角形内角和定理可得∠EAD 的度数，

进而得到答案.

2．【答案】B

【解析】【解答】解： A、当∠1=∠2 时，∠1 与∠2 不属于同位角，不能判定 a∥b，A 不符合题意；

B、当∠3=∠4 时，∠3 与∠4 属于同位角，能判定 a∥b，B 符合题意；

C、当∠2+∠4=180°时，∠2 与∠4 属于同旁内角，能判定 c∥d，C 不符合题意；

D、当∠1+∠4=180°时，它们的补角也是互补的，但不属于同旁内角，不能判定 a∥b，D 不符合题意；

故答案为：B .

【分析】利用平行线的判定定理进行分析即可．

3．【答案】A

【解析】【解答】解：三角形两边之和大于第三边，

A、∵2+3＞4，∴用 2cm、3cm、4cm 长的三条线段能组成三角形，该选项符合题意；

B、∵1+2=3，∴用 1cm、2cm、3cm 长的三条线段不能组成三角形，该选项不符合题意；

C、∵1+2＜4，∴用 1cm、2cm、4cm 长的三条线段不能组成三角形，该选项不符合题意；

D、∵1+1＞3，∴用 1cm、1cm、3cm 长的三条线段不能组成三角形，该选项不符合题意.

故答案为：A.

【分析】根据三角形任意两边之和大于第三边，即可求解.

4．【答案】A

【解析】【解答】解：∵AE 是△ABC 的中线，EC=4，

∴BE=EC=4，

∵DE=2，
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∴BD=BE﹣DE=4﹣2=2．

故答案为：A

【分析】根据三角形中线的定义得出 BE=EC=4，然后根据线段的和差，由 BD=BE﹣DE 算出答案。

5．【答案】C

【解析】【解答】两条对角线的一半和平行四边形中其中的一条边能构成三角形.

【分析】根据三角形任意两边之和大于第三边可知选项 C 符合题意.

6．【答案】A

【解析】【解答】解：∵△ADE≌△BCF，

∴AD＝BC＝10cm，

∵BD＝BC−CD，CD＝6cm，

∴BD＝10−6＝4（cm）.

故答案为：A.

【分析】利用全等三角形的对应边相等可求出 BC 的长，根据 BD=BC-CD，可求出 BD 的长.

7．【答案】B

【解析】【解答】直角三角形有稳定性，故选：B．

【分析】根据三角形具有稳定性可得答案．

8．【答案】B

【解析】【解答】过点 C 作 CD⊥OM 于点 D

∵OP  是 MON  的角平分线， ,CA ON CD OM 

8CD CA cm  

∵BE 垂直平分 OA

∴ 20OB AB cm 
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21 1 20 8 80
2 2OBCS OB CD cm      

故答案为：B．

【分析】过点 C 作 CD⊥OM 于点 D，根据角平分线的性质有 CD CA  ，根据垂直平分线的性质有 

OB AB  ，最后利用三角形的面积公式 
1
2OBCS OB CD    即可求解．

9．【答案】C

【解析】【解答】解：A、设∠C=2x，则∠B=3x，∠A=6x，

∵ 180A B C      ，

∴6 3 2 180°x x x   ，

解得
180
11

x  ，

∴∠A=6x=
1080

11
，

∴△ABC 不是直角三角形，故该选项不符合题意；

B、当∠C=20°，∠B=10°时符合题意，但是无法判断△ABC 是直角三角形，

故该选项不符合题意；

C、∵∠A+∠B=∠C， 180A B C      ，

∴ 90C  ，即△ABC 是直角三角形，

故该选项符合题意；

D、设∠A=3x，∠B=4x，∠C=5x，

∵ 180A B C      ，

∴3 4 5 180x x x   ，

解得 15x  ，

∴ 5 75C x   ，

∴△ABC 不是直角三角形，

故该选项不符合题意；

故答案为：C．

【分析】利用直接三角形的判定方法判断求解即可。

10．【答案】A

【解析】【解答】解：延长 ED 到 G，使 DG=ED，连接 CG，FG，
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